

如果能回到从前

□代连华

参加朋友婚礼,主持人最后祝福一对新人:“相亲相爱一生一世,愿无岁月可回头,且以深情共白首。”一对新人洒泪相拥,嘉宾们鼓掌祝福。

“愿无岁月可回头,且以深情共白首。”主持人话音刚落,坐在身边的女友早已泪流满面,我和她匆匆逃离现场。

女友含泪讲起往事。大学时,她与一位男孩相恋。男孩长相帅气但家境贫寒,而女友则不同,自小家境优越,穿戴皆名牌,平时还经常外出旅游。

女友的父母极力反对两人相恋,道理摆出一箩筐。女友的父母并不是嫌弃男孩家庭不富裕,只是他们了解自己的女儿,在优越环境下长大的她,不懂得体谅和宽容他人,更没有耐心去过平淡的生活。但处于热恋之中的女孩,父母的话一句也听不进去。

在父母和亲朋的反对声中,两位年轻人顶着压力,爱得轰轰烈烈,再后来顺理成章地走进婚姻殿堂。而事实恰如女友父母所料,婚后两人生活拮据,虽然父母不时接济,但琐碎而窘迫的生活彻底击垮了女友对婚姻的所有美好憧憬。

曾经海誓山盟,一生一世永不分离,结果却是争吵代替了甜言蜜语,彼此间更是猜疑不断。男孩的帅气,女孩的优雅,统统不复存在,最终两人以离婚收场。

“谁都希望两人永远走下去,但世事难料,如果能回到从前,我会学着好好爱,而不会让彼此受到伤害。”女友感慨地说。

记得小时候,父母总是吵架。“离婚,再也不跟你过了”的话,母亲更是说了无数遍,但每次吵过之后都不了了之。四十多年过去了,如今父母都已七十多岁了,偶尔还会吵架,母亲更会发狠地说:“如果有下辈子,决不嫁给你。”

前段时间,母亲突发脑出血,虽然抢救及时却留下后遗症,行走不便,记忆力减退。但有一件事情,母亲却没有忘记。每天

父亲从球馆打球归来,走到楼下正好是下午五点钟。然而,每天下午五点,母亲会准时站在阳台上,直到见到了父亲的身影,才肯回屋。

曾以为,父母之间没有爱情,吵了一辈子实在可悲,但风风雨雨走过来,却发现没有爱情的父母,拥有比爱情更弥足珍贵的亲情。

时光不能倒流,珍惜彼此,不要轻言放弃,祝福每一份爱情都能长久。



相不相亲?

□黑王辉

“相亲,是这个世界上最高级的自取其辱的方式。”看到四口田在朋友圈发的这句话,我有些心酸。

四口田今年三十岁,属于那种其貌不扬的女生。她在一家外贸公司上班,工作倒是不忙,只是没有和男生交往的机会。她每天早上七点起床,八点上班,中午不回家,下午六点下班,自己做饭,吃完饭看会儿闲书,九点半收拾,十点睡觉。每天过着单位、宿舍两点一线的生活,简单、平凡,在她看来,枯燥而无聊。

工作上没有什么可操心的,她现在最操心的就是找对象。她最近的一次恋爱还是在大学的时候谈的,离现在已经十分遥远。刚工作时,也没想太多,就这样一个人生活着,别人介绍的,见也见了,没有多少感觉,就固守住自己的城池。直到有一天,她才发现,自己快三十了,身边的同学都结了婚,同事也嫁了,娶的娶,这时,才真正夜不能寐了。

她不知道这是第几次相亲了。一见面,便看见对面那高高瘦瘦的男生脸黑下来,她的心一沉,有些想哭,又勉强忍住。两人说不到十句话,便陷入尴尬的沉默中。四口田觉得公园里的鸟叫声比平时要漫长,她低下头,便在朋友圈发了这句话:“相亲,是这个世界上最高级的



自取其辱的方式。”

我看到这句话,打电话给她,她刚好借故逃离,算是摆脱了尴尬。为了感谢我,中午请我吃饭。我说:“你真是太敏感。”她说:“我现在都怕了,怕相亲,可是又有所期待。本来我以为恋爱不能凑合,谁知道,想找个人凑合凑合,竟也这么难。”

我告诉她,不要急,要耐心等待,找到自己的另一半是需要时间的。四口田点点头说:“我好像明白了。谢谢你,我以后再也不会认为相亲是自取其辱了,我会好好相亲,好好等的。该上班了,再见。”看着她轻快走出去的样子,我的心里忽然有些忐忑,我不知道教她这样做是救了她还是害了她。

又想,每个人都会有自己的选择,世间的事情哪有什么对错,朋友之间,说到便是,尽力就好。

家幽默

苹果

媳妇和我吵架,这几天一直不和我说话。我下班回家,见茶几上整整齐齐地摆着6个苹果,每个苹果都被咬了一小口,我顿时明白了,她这是想要苹果6啊!心想:“这次毕竟是我的错,就当补偿她吧!”于是我用辛辛苦苦攒了一年的私房钱给她买了一部苹果6,老婆先是一

愣,但还是满心欢喜地收下了。

这时,女儿从房间里跑出来说道:“爸,你昨天买的苹果一点也不甜。我咬了一个,不甜!又咬了一个,也不甜……”

别说了,老爸想静静……

(广日)

小说连载

知行合一王阳明

(6) ■文/度阴山

王阳明格竹子事件

王阳明格竹子事件的始末大致是这样的。有一天,他和一位同样精钻朱熹理学的友人在竹林前探索学问。王阳明突然说:“咱们把竹子的道理格出来如何?”

这位学友吃了一惊:“竹子能有什么道理?”

王阳明回答:“朱熹说,一草一木都有它自己的道理,你不格怎么知道它有什么道理?”

学友认为王阳明说得有点道理,于是两人从椅子上站起来,走到一棵挺拔的竹子面前。学友不知从何下手,问道:“如何格?”

王阳明也不知方法,只好胡乱说:“盯着它看,道理自会闪现。”

两人就死盯着那棵竹子看,草草地吃饭,草草地睡觉。三天后,那位学友都快成了竹子,可他什么没有得到,却有了幻觉。他发现竹子自己飘了起来,绕着他转。他头昏脑涨,实在无法支撑,就对身边瞪着布满血丝双眼的王阳明说:“哎呀,我不行了,看来朱熹老头的‘格物’真不是我等凡夫俗子能做到的。”

王阳明说:“你要坚持!”

学友懊恼道:“天赋有限,不是坚持就能成功的。我撤了,你继续。”

学友离开并没有使王阳明灰心失望,他依然坚持盯着竹子看,到第六天时,他不但出现了幻觉,还出现了幻听。他听到竹子在说话,好像在埋怨他:我的道理如此简单,你怎么就“格”不出来呢?

王阳明懊丧不已,正要回答他的难处,突然听到所有的竹子哄堂大笑,这种笑声具有明显的挑衅味道,王阳明怒了,使尽浑身力气喊道:“你们就没有道理,我怎么格!”

他不知道自己根本就没有喊出任何话来。他体力严重透支,最后扶着竹子倒了下

去。几天后,他恢复过来,反省此事,他确信,朱熹的“格物致知”有问题。

他找来那位难友,把自己的怀疑说给对方听。对方的幻觉才消失不久,以为自己又得了幻听,当他确信不是幻听时,不由惊骇起来:“你疯了?朱熹的‘格物致知’怎么可能是错误的,你是不是走火入魔了?”

王阳明没有走火入魔,他冷静地分析说:“别说我们没有格出竹子的道理,即使把它格出来又能怎样?朱熹说,天下万物包括一草一木都有道理,而且要去格,格格竹子都这么费劲,天下万物那么多,我们格到死,连圣贤的影子都看不到。况且,如果我们踩了狗屎运,突然把竹子的道理格出来了,可那是竹子的道理,如果这个道理不被我们认可该怎么办?是把它扔了,还是违心地承认这个道理?”

他的难友对王阳明这段话瞠目结舌:“你这话太惊世骇俗了,吓得我六神无主。总之,朱熹老夫子是没错的。你不能因为格不出来竹子的道理就说人家的理论是错的,这只能说明你没有天分。”

王阳明叹息道:“我倒希望如此。可无论是我受天分所限还是朱熹有问题。总之,如果通过朱熹这条路成为圣人,对我而言,是一条死路了。”

他苦恼,从前对朱熹的狂热瞬间全无,转为了一种捉不到根由的绝望,就像是一个掉到了云彩上,上也不是,下也不是。

在苦恼了一段时间后,他适时转向。王阳明就是有这样一种本事:此路不通,掉头再寻找另外的路,绝不会在一条路上走到黑!

能勇敢向前是勇气,能转身是智慧,智勇兼备,才可成大事。

看上去,王阳明在俗世的大事好像要成。

明日关注:“经略四方”的志向死灰复燃

纪实连载

雪域长歌

(34) ■文/张小康

制服“拦路虎”

1950年3月,工兵十二团奉命开往雅安多昔坪后,工程兵纵队将六十军工兵营调归十二团建制。随后十二团和八团奉命作为工兵先遣部队,承担自雅安经天全、二郎山、泸定、康定、道孚、炉霍、甘孜、玉隆至雀儿山的公路抢修及甘孜机场的修建工作。

团长杨冰和政委张启泰率团奔赴二郎山西坡,抢修公路。此路段因山高坡陡,岩石风化严重,经常遇到流沙堆积在路面上堵塞公路的麻烦。杨冰以往没有遇到过这种情况,不知如何处理。团党委召开“诸葛亮会”,自下而上“献策”制服这个“拦路虎”。青年战士杨茂武建议修建旱桥,让流沙从旱桥下流走,从而解决了流沙阻路的问题。

5月,该团进至康定到折多山以西路段后,开始以营、连、排、班为单位,划分施工地段,分段按质、按量、按时包干。令杨冰颇感意外的是,战士们经常昼夜不停地干。他和张启泰政委去查夜时,竟发现帐篷里空无一人,走到公路上才看到:整排整班的干部战士,正趁着明亮的月光,在争分夺秒地抢修公路或桥涵。大家幽默地给自己起了个绰号——“夜虎队”。

8月,需要在道孚西边的一条大河上抢修桥梁。架桥,必须在大河上游砍伐木料,让木料顺水漂流到架桥地点。当时,有些木料在漂流中遇到障碍,相互碰撞,堆积成堆,阻塞河道,无法继续下放,造成工地停工待料。

战士们不顾个人安危,站在漂流的木料上,使用长钩、木棍去拆散木垛。一次,木垛猛然溃散,横冲直撞,十一名战士被木料冲撞落水,光荣牺牲。后来这座桥被命名为“忠烈桥”,桥头修建起烈士纪念碑

亭,碑上镌刻着十一位英雄的名字和事迹。

10月,工兵十二团一营前进到甘孜以西的雀儿山施工。时值天寒地冻,甘孜城南河面已全部冻结成冰,人、马和汽车能从冰面上通过。雀儿山上的冻土十分坚硬,一镐掘下,只见一个白印,工效很低。战士们就到远处的原始森林中砍伐树枝丫,背到工地上烘烤冻土,边烘烤边挖掘,按时完成了抢修雀儿山便道的施工任务,还为干海子兵站修了房屋。

十八军的部队是步兵,干部战士熟悉的是投弹、射击、拼刺刀、爆破、打仗、冲锋都很勇敢,但是,叫他们放下枪去砸石头、打炮眼却是头一回。在峭壁上,在山峦中,在站都站不稳的地方,把十几斤重的大铁锤高高地举起,使劲儿地、不停地锤打着直径只有三四厘米大的钢钎头,稍一打偏就会砸在另一个扶钢钎人的手上,这实在是一件不容易的事。开始经常有人手被砸伤,连队的伤病员不断增加。

施工中还不断出现险情,遇到技术难题。团部介绍来一位周技术员。他原是旧中国修这条公路的工兵。周技术员向部队反复讲解了公路建筑结构原理、土石配料比例、路面铺筑方法,还有路拱横坡度、小涵洞设置和排水沟处理等技术。他要求指战员们注意识别塌方的险情、学习排除的方法,建议各连在重点地段设置观察哨,才能抢险施工。如此照办,部队施工进度果然迅速加快,各项工程质量都达到规定的指标,避免了重大伤亡事故。

1951年4月,杨冰奉命率团里的英雄模范代表三十余人去简阳出席由“工纵”司令部召开的英模代表大会。“这种荣誉是我难以忘记的,而这段修路的经历,则尤其使我难忘。”

明日关注:手工方式打炮眼